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Vorläufiges Endergebnis 

 

Stand: vorläufiges Endergebnis 
Quelle: Stadt Wien; Angaben in % 
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SORA Wählerstromanalyse: Landtags- & 

Gemeinderatswahlen 2015 - 2020 

Landtags- & Gemeinderatswahl 2020 

SPÖ FPÖ GRÜNE ÖVP NEOS HC Sonst. Nichtw. gesamt 
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SPÖ 237 2 11 27 6 2 5 39 330 

FPÖ 29 48 1 49 5 16 8 100 256 

GRÜNE 4 0 65 1 9 0 8 12 99 

ÖVP 1 0 4 57 9 0 1 4 77 

NEOS 3 0 6 10 23 0 1 8 51 

Sonstige 4 0 3 1 1 1 8 2 20 

Nichtw. 23 1 16 3 2 3 8 243 300 

gesamt 302 52 107 148 54 24 38 408 1133 

Absolut in 1.000 Stimmen: 237.000 SPÖ-WählerInnen von 2015 haben 2020 wieder SPÖ gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten-Prognose. 
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Landtags- & Gemeinderatswahl 2020 

SPÖ FPÖ GRÜNE ÖVP NEOS HC Sonst. Nichtw. gesamt 
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 SPÖ 72% 1% 3% 8% 2% 1% 2% 12% 100% 

FPÖ 11% 19% 1% 19% 2% 6% 3% 39% 100% 

GRÜNE 4% 0% 66% 1% 9% 0% 8% 12% 100% 

ÖVP 2% 0% 5% 75% 12% 0% 1% 6% 100% 

NEOS 6% 1% 12% 20% 44% 1% 2% 15% 100% 

Sonstige 22% 2% 15% 5% 4% 6% 38% 8% 100% 

Nichtw. 8% 0% 5% 1% 1% 1% 3% 81% 100% 

Nur zeilenweise lesen – Beispiel : 72% der SPÖ-WählerInnen von 2015 haben 2020 wieder SPÖ gewählt. 

Quelle: ORF/ SORA; basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten-Prognose. 
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SORA Wählerstromanalyse: Landtags- & 

Gemeinderatswahlen 2015 - 2020 
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Zeitreihe (in % der gültigen Stimmen) 
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Die Wahltagsbefragung wird von SORA/ISA im Auftrag des ORF durchgeführt, um der Öffentlichkeit 

am Wahlabend empirisch fundierte Analysen zu bieten: 

 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Landtags- und Gemeinderatswahl Wien 2020 

→ Stichprobenziehung: nach Bezirken vorab geschichtete Zufallsauswahl 

→ Erhebungsmethode: telefonische  und online Interviews (CATI & CAWI) 

            durchgeführt von IPR (n=1.235 CATI) & IFES (n=839 CATI & CAWI) 

→ Befragungszeitraum: 7. Oktober bis 10. Oktober 

Daten 

→ Stichprobe: 2.074 Personen, davon 1.752 deklarierte WählerInnen 
 

→ Gewichtung der Daten – erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten: 

 soziodemographisch nach Geschlecht, Alter, Bildung und Hochrechnung um 18:00 Uhr 
  

→ Schwankungsbreite – jener Bereich um den Stichprobenwert, innerhalb dessen der 

tatsächliche Wert in der Grundgesamtheit mit 95iger Wahrscheinlichkeit liegt: 

 bei n=2.074 (alle Befragten) max. +/- 2,2 und bei n= 1.752 (WählerInnen) max. +/- 2,3 

  

Angaben zur Methodik der Wahltagsbefragung 
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Bewertung der Lebensqualität in Wien 
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Wien ist alles in allem eine sehr lebenswerte Stadt

Wien hat stark abgewirtschaftet und viel an Lebensqualität verloren

weiß nicht/keine Angabe

In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 

„Wie würden Sie die Lebenssituation in Wien generell beurteilen? Welcher der beiden Aussagen stimmen Sie eher zu?“  
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Bewertung der Lebensqualität in Wien 
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WählerInnen

NichtwählerInnen

Wien ist alles in allem eine sehr lebenswerte Stadt

Wien hat stark abgewirtschaftet und viel an Lebensqualität verloren

weiß nicht/keine Angabe

In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 

„Wie würden Sie die Lebenssituation in Wien generell beurteilen? Welcher der beiden Aussagen stimmen Sie eher zu?“  
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Bewertung der Lebensqualität in Wien 
In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 

Zufriedenheit mit der Stadtregierung im 

Umgang mit Corona 
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10 

„Seit ein paar Monaten bestimmt die Corona-Pandemie Alltag und Politik. Sind Sie sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht 

zufrieden damit, wie die Stadtregierung mit der Corona-Pandemie umgeht?  
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In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 

Zufriedenheit mit der Stadtregierung im 

Umgang mit Corona 
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In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 

Zufriedenheit mit der Bundesregierung im 

Umgang mit Corona 
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„Seit ein paar Monaten bestimmt die Corona-Pandemie Alltag und Politik. Sind Sie sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht 

zufrieden damit, wie die Bundesregierung mit der Corona-Pandemie umgeht?  
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In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 

Zufriedenheit mit der Bundesregierung im 

Umgang mit Corona 
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Zeitpunkt der Wahlentscheidung  

„Wann haben Sie sich für diese Partei entschieden? „ 

In Prozent aller Befragten bzw. der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2015 und Wien 2020  
jeweils im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Geschlecht 
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16 

Wahlverhalten nach Alter 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Geschlecht und Bildung 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Zufriedenheit mit der 

Stadtregierung im Umgang mit Corona 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Zeitpunkt der 

Wahlentscheidung 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Auskommen mit dem 

Einkommen 
In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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In Prozent der deklarierten SPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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„Man entscheidet sich ja aus 

verschiedenen Gründen für eine 

Partei. Wenn Sie einen 

Hauptgrund für Ihre Wahl nennen 

müssten, was wäre das?“ 

(spontane Nennung)  

In Prozent der deklarierten FPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Partei. Wenn Sie einen 
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(spontane Nennung)  

In Prozent der deklarierten Grün-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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„Man entscheidet sich ja aus 

verschiedenen Gründen für eine 

Partei. Wenn Sie einen 

Hauptgrund für Ihre Wahl nennen 

müssten, was wäre das?“ 

(spontane Nennung)  

In Prozent der deklarierten ÖVP-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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„Man entscheidet sich ja aus 

verschiedenen Gründen für eine 

Partei. Wenn Sie einen 

Hauptgrund für Ihre Wahl nennen 

müssten, was wäre das?“ 

(spontane Nennung)  

In Prozent der deklarierten NEOS-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 

War Entscheidung für diese Partei eine 

ausschließlich Wiener Entscheidung? 
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In Prozent aller Befragten, Landtags- & Wahltagsbefragung Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: SPÖ-WählerInnen 
In Prozent der deklarierten SPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Diskutierte Themen: FPÖ-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: Grün-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: ÖVP-WählerInnen 
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Diskutierte Themen: NEOS-WählerInnen 
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In Prozent der deklarierten Neos-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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„Welche Koalition wäre am besten für Wien?“  
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In Prozent der Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Koalitionspräferenzen der SPÖ-WählerInnen 
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In Prozent der deklarierten SPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Koalitionspräferenzen der FPÖ-WählerInnen 
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In Prozent der deklarierten FPÖ-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Koalitionspräferenzen der Grün-WählerInnen 

83 

4 

3 

3 

11 

0% 25% 50% 75% 100%

„Welche Koalition wäre aus Ihrer Sicht am besten für Wien?“  

SPÖ Grüne 

Grüne NEOS 

SPÖ Grüne NEOS 

Grüne ÖVP 

andere 

42 

In Prozent der deklarierten Grün-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Koalitionspräferenzen der ÖVP-WählerInnen 
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In Prozent der deklarierten ÖVP-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Koalitionspräferenzen der NEOS-WählerInnen 
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In Prozent der deklarierten NEOS-WählerInnen, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Sorgen aufgrund der Corona-Pandemie 
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Sorgen aufgrund der Corona-Pandemie nach 
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In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Sorgen aufgrund der Corona-Pandemie: dass 

Schere zwischen Arm & Reich weiter aufgeht 
In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Sorgen aufgrund der Corona-Pandemie: 

Einschränkung der Grund- & Freiheitsrechte 

 
In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Sorgen aufgrund der Corona-Pandemie: 

finanzielle Situation Ihres Haushalts 

 
In Prozent der jeweiligen Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtags- & Gemeinderatswahl Wien 2020 im Auftrag des ORF 
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Anhang: Stichprobengrößen der Untergruppen 

Anzahl 

Befragte 
(ungewichtet) 

WählerInnen 1.752 

NichtwählerInnen 322 

SPÖ-WählerInnen 712 

FPÖ-WählerInnen 159 

Grün-WählerInnen 292 

ÖVP-WählerInnen 343 

NEOS-WählerInnen 126 

andere 120 

Männer 882 

Frauen 870 

bis 29 Jahre 283 

30 bis 44Jahre 463 

45 bis 59 Jahren 508 

ab 60 Jahren 497 

Männer bis 29 Jahre 131 

Männer 30 bis 59 515 

Männer ab 60 Jahre 236 

Frauen bis 29 152 

Frauen 30 bis 59 456 

Frauen ab 60 261 

ArbeiterInnen 119 

Angestellte 626 

Öffentlich Bedienstete 168 

Selbständige 187 

PensionistInnen 478 

Pflichtschule 144 

Lehre 408 

BMS 323 

Matura 502 

Universität 375 

ohne Matura 875 

mit Matura 877 

Männer ohne Matura 433 

Männer mit Matura 449 

Frauen ohne Matura 442 

Frauen mit Matura 428 

Wien lebenswert* 1.399 / 1.617 

Lebensqualität verloren 342 / 434 

Corona: sehr/ziemlich 

zufrieden mit der 

Stadtregierung 

1.145 / 1.315  

Corona: wenig/gar nicht 

zufrieden mit der 

Stadtregierung 

592 / 720  

gutes Auskommen 1.405 / 1.634 

schlechtes Auskommen 343 / 430 

Frühentschlossene 1.263 

Spätentschlossene 474 
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*deklarierte WählerInnen / alle Befragten 
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